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ATA DE REUNIÃO Nº
058 DE 07/12/2023
 

REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE DESENVOLVIMENTO RURAL
SUSTENTÁVEL (CEDRAF-MG)

Ao sétimo dia do mês de dezembro de dois mil e vinte três, com início às 9h, realizou-se em formato
virtual, no link https://meet.google.com/cah-nenr-tzg, a 58ª Sessão Ordinária do Conselho Estadual de
Desenvolvimento Rural Sustentável (Cedraf-MG), sob a Presidência do Sr. Ricardo Peres Demicheli,
Subsecretário de Agricultura Familiar e Desenvolvimento Rural Sustentável da SEAPA/MG. Estavam
presentes os seguintes membros e convidados: Fabrícia Ferraz Mateus Lopes - SEAPA; Letícia Araújo
Gualter Silva - SEAPA; André Marcos Massenssini – MDA/MG; Evandro Rocha Gonçalves - MDA/MG;
Isac Lopes - ASEAF; Juliana Carvalho Simões - EPAMIG; Marcos Vinicius Dias Nunes - FETAEMG;
Cristina Fontes Araujo Viana - SEAPA; Aline de Freitas Veloso - Sistema Faemg Senar; Laura Barroso
Gomes - Articulação Mineira de Agroecologia / Rede de Intercâmbio; Cleber de O. Marcon - STR
Muzambinho; Paula Ribeiro Guimarães - Via Campesina MG; Mayara Sarsur Viana - SEAPA; Gilcemar
Gonçalves Araújo - SEAPA; Gentil Cândido de Magalhães - IMA; Eliane Aparecida Fernandes Souto
Silva - Articulação de Mulheres do Campo; Raul Machado – EMATER/MG; Samuel de Melo Goulart -
SEAPA/MG; Antônio Augusto Garcia Veríssimo - MDA/MG; Adriana Santos Nascimento Pereira -
FETAEMG; Mônica Rodrigues Teixeira - AMEFA; João Denilson Oliveira - SEAPA; Joana Almeida C.
Brant - SEDESE. O Presidente declarou aberta a 58ª reunião Ordinária do CEDRAF e, dando início à
plenária, apresentou a pauta com os seguintes pontos: 1 - Abertura pelo Presidente do CEDRAF-MG; 2
- Discussão e aprovação da ata nº 57 da reunião realizada no dia 01/06/2023; 3 - Pareceres da
Câmara Técnica de Políticas Agrícolas (CTPA) sobre credenciamento de instituições executoras de
Assistência Técnica e Extensão Rural (ATER) e apresentação das empresas; - Apresentação da
associação recomendada pela CTPA: Associação Estadual da Agricultura Familiar (ASEAF) do
município de Espera Feliz; - Sindicato dos Trabalhadores Rurais e dos Agricultores Familiares do
município de Muzambinho; 4 - Apresentação sobre as linhas de créditos para Agricultura Familiar
– MDA; 5 - Manifestação das Instituições financeiras do Estado; 6 - Garantia Safra 2023/2024; 7 -
Aprovação de Calendário das reuniões de 2024; 8 - Informes Gerais; 9 - Encerramento. O Presidente
Sr. Ricardo Demicheli inicia a reunião agradecendo a presença de todos e todas que compõem o Conselho,
sendo uma equipe muito participativa. Justifica os meses sem reunião por motivos diversos, e explica que
isso em nada atrapalha a boa execução das demandas desse Conselho. Cita o exemplo do Conselho Pró
Pequi, além de que o governo atual não mede esforços para a utilização do recurso da conta especial do
Fundo Pró Pequi, atendendo mais de 60 mil famílias de agroextrativistas. Cita também o Irriga Minas, as
barragens no semiárido, o Projeto Jaíba e diz que a SEAPA está saindo do papel e conseguindo executar
com maestria diversas metas. Dando encaminhamento à reunião, o Presidente faz a leitura da pauta
proposta e coloca a ata da última reunião para aprovação. A Sra. Aline Veloso sinaliza a correção de
alguns erros ortográficos, mas nada que altere o teor da redação, se comprometeu a enviar essas correções
ao final da reunião, mas nada que comprometa a aprovação da mesma, diante do registro a ata do dia
01/06/2023 foi aprovada por unanimidade. Iniciando o terceiro ponto de pauta o Sr. Gilcemar agradece
e cumprimenta os presentes, exibe em tela a sua apresentação, agradece a equipe da Câmara Técnica, e
traz um resumo das empresas que solicitaram credenciamento junto ao SIATER, no período de junho a
novembro de 2023. Cita a Associação Estadual da Agricultura Familiar – ASEAF, do município de Espera
Feliz, e o Sindicato dos Trabalhadores Rurais e dos Agricultores Familiares do município de
Muzambinho, informando que a aprovação foi realizada em ad referendum. Cita também a Cooperativa
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das Agricultoras e dos Agricultores Familiares Orgânicos de Claraval e região, além da Damagro
Consultoria e Planejamento de Campina Verde, dizendo que estas ainda precisam ajustar a documentação
e, por isso, não foram recomendadas. Já a Projetar, da cidade de Berilo, não apresentou a documentação
solicitada conforme a legislação vigente. Assim, das 5 empresas apresentadas 3 não foram recomendadas e
2 estão aptas. A Sra. Fabrícia dá andamento informando que os representantes das duas instituições
recomendadas estão presentes e farão suas considerações. Ela agradece e esclarece que estas empresas
foram analisadas há alguns meses e a apresentação de hoje objetiva a ratificação dos membros do
Conselho. O Sr. Cleber, representante do Sindicato dos Trabalhadores Rurais e dos Agricultores
Familiares do município de Muzambinho agradece a oportunidade de participação, se apresenta e fala
sobre a instituição fundada em 1971. Em seguida, fala sobre a região e a força da agricultura local, e
apresenta um vídeo compilado da história da instituição; o mesmo será encaminhado aos membros
presentes. Ao final da apresentação, o Presidente parabeniza o trabalho do sindicato e agradece também a
equipe da Câmara Técnica, informa que 169 kits de apicultura serão entregues em Muzambinho nos
próximos dias. Sr. Marcos da FETAEMG elogia o trabalho já conhecido do sindicato dizendo ser
fundamental para as entregas aos agricultores e fala da importância de credenciar empresas que sejam
realmente competentes. Sr. Antônio Augusto (PC) parabeniza o Sr. Cleber e fala da referência do trabalho
na região, fica feliz com o credenciamento e agradece o trabalho da Câmara Técnica. O Presidente pede a
validação dos membros e os mesmos aprovam a recomendação do sindicato por unanimidade. Em
seguida, o Sr. Isac Lopes inicia a apresentação da ASEAF, ele agradece a oportunidade e justifica a
ausência do Presidente da associação por problemas pessoais. Criada em 1995 por agricultores familiares,
iniciou com a comercialização de produtos e com o passar do tempo se tornou uma associação.
Priorizando a oferta de empregos e geração de renda a associação vem crescendo ao longo dos anos com a
ajuda dos parceiros; a apresentação completa será enviada aos presentes. Ele se coloca à disposição para
questionamentos. O Presidente agradece e elogia a apresentação, fala do crédito fundiário e como isso
chamou sua atenção, destacando que os resultados são satisfatórios e importantes. Sr. Isac agradece o
credenciamento. Sra. Aline Veloso pede que seja inserida legenda nas fotos da apresentação. O Presidente
pede a validação dos membros e os mesmos aprovam a recomendação das entidades por unanimidade. Por
fim, Sr. Gilcemar explica que está sendo construída uma atualização da Deliberação CEDRAF nº 21 junto
com os conselheiros da CTPA, e haverá uma reunião com o Luiz do SIATER para melhor alinhamento das
análises das empresas no sistema, e que diante da fala da Sra. Aline que cita o apontamento da Câmara
Técnica em fazer contato com a CONDRAF ficou decidido em reuniões da CTPA, a qual ela não esteve
presente que primeiro o alinhamento será feito junto ao Siater para posteriormente fazer os
encaminhamentos ao CEDRAF para que o mesmo encaminhe ao Conselho Nacional do Desenvolvimento
Rural Sustentável - CONTRAF. Sra. Fabrícia agradece e segue para o quarto ponto de pauta, com a
presença do Sr. Wanderson da equipe do Ministério de Desenvolvimento Agrário – MDA, sobre as linhas
de crédito da agricultura familiar, Sr. PC apresenta todos os membros da sua equipe do MDA - MG. Sr.
Wanderson fala da importância do contato com as pessoas da ponta, fala que o próximo Plano Safra já está
sendo pensando e que as sugestões são bem-vindas, ele faz a apresentação em tela e inicia falando da
produção na mesa do consumidor, cita os dados do Censo referentes à pauta, dá um panorama da
mecanização, fala da criação da diretoria de inovação para articulação com empresas de pesquisa, e fala
das linhas específicas para jovens, mulheres e povos e comunidades tradicionais dentre outros assuntos; a
apresentação está à disposição dos presentes. Ele deixa o contato da equipe e se coloca à disposição. O
Presidente do Conselho agradece a apresentação e fala do início do PRONAF em 1994, suas dificuldades e
seu crescimento. Fala que é missão do CEDRAF apoiar o Pronaf em Minas Gerais. Sr. Jusceleno
parabeniza a apresentação e diz da importância do PRONAF com luta e resistência, das dificuldades de
crédito bancário e faz um apontamento sobre os grandes desafios ainda enfrentados principalmente com o
Banco do Brasil. Sr. Marcos relata que o Pronaf foi uma conquista desde o Grito da Terra e nesse sentido
muitas agendas já foram tiradas, recentemente o banco informou que o recurso chega para ser liberado e
acaba passando de um mês para outro e que foi amenizada a constante falta de liberação de recurso. Ele
continua falando sobre o crédito e que este realmente ainda não está disponível no banco, também traz
outras considerações sobre o assunto e que seria importante viabilizar uma agenda do Plano Safra em
Minas Gerais. Sra. Aline Veloso agradece a apresentação, concorda com as ponderações do Sr. Marcos, se
apresenta para o Sr. Wanderson e segue falando dos trabalhos diversos de sua instituição com relação a
pauta. Menciona a capacitação e assistência técnica e diz que é importante estarem inseridos no Plano
Safra. Com relação ao PRONAF e ao BNDES, ela gostaria de saber se existe um travamento de liberação
de crédito. Sra. Juliana Simões da Epamig fala do apoio da Embrapa citada pelo Sr. Wanderson no apoio
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na produção de tecnologia para a produção de alimentos seguros e nutritivos, ela pergunta como se deu
esse envolvimento e como e se é possível envolver a Epamig. Sr. Wanderson afirma que as empresas de
pesquisa são muito bem-vindas, cita a Sra. Vivian que seria a pessoa correta para esclarecer as dúvidas
sobre formas de repasse de recurso. Ele informa que pontualmente existe uma falta de recurso no Banco
do Brasil para algumas linhas de crédito junto ao BNDES. Reapresenta os recursos equalizados e
esclarece outras dúvidas dos presentes. Sr. PC se coloca à disposição para dialogar com a Faemg. Sr.
Marcos fala do interesse e pedido de ajuda sobre o crédito, lucro B e PRONAF agroecologia. Sr.
Wanderson informa que existe vigência do programa para a agroecologia e pede que o Sr. Marcos o envie
e-mail solicitando. Sr. PC fala da possibilidade da visita do ministro da agricultura a Governador
Valadares no dia 15 de dezembro. O Presidente sugere convidar representantes do Banco do Nordeste e
Banco do Brasil para alinhamento de informações, que fique registrado em ata. Dando continuidade
passou-se para o próximo ponto de pauta a Sra. Eunice apresenta o resultado do Programa Plano Safra
2023/2024. Segundo ela, o objetivo do recurso é auxiliar os agricultores no período de entressafra, quando
o produtor perde sua produção pelo excesso ou escassez de chuvas. Registra que foi realizada 02
capacitações com a presença de mais de 200 pessoas surpreendendo as expectativas. Neste ano tivemos a
adesão de 110 municípios ao Garantia Safra, faltando só fechamento de número de agricultores aderidos, o
qual será enviado pela Caixa Econômica Federal até o final do mês de dezembro. O pagamento da última
safra 2022/2023 está previsto para ser liberado no mês fevereiro. Ela fala a respeito de grupo de trabalho
que o governo federal criou para trabalhar a melhoria do programa e registra que Minas Gerais está
representada neste grupo com objetivo de contribuir nesta construção. O Presidente agradece a
participação e o trabalho da Sra. Eunice, e faz a sugestão do envio de um ofício expressando o quadro
atual do Estado e a questão da seca, pedindo celeridade para pagamento do benefício do Garantia Safra o
mais rápido possível, solicita que a Sra. Fabrícia e a Sra. Eunice façam o ofício em conjunto para envio ao
MDA. Esgotada a pauta, a Sra. Fabrícia apresenta a sugestão de calendário de reuniões deste Conselho
para o ano de 2024, sendo aprovadas as datas de: 07/03/24; 06/06/24; 05/09/24 e 05/12/24. Em informes
gerais o Sr. Samuel fala sobre a ação agroextrativismo. Neste ano, no mês de setembro, foi lançado um
edital de chamamento público visando estruturar as organizações da sociedade civil, onde serão
comtempladas 5 entidades com o montante total de 1.5 milhões de reais e que finalmente os pedidos dos
conselheiros do Conselho Pró pequi serão atendidos. Completa dizendo que também foi realizado
convênio com a prefeitura de Montes Claros no aporte de quase 1 milhão de reais para desenvolver ações
na cadeia do pequi e outros frutos do cerrado na cidade de Montes Claros. O Presidente fala da
importância do uso da modalidade chamamento público e que a ideia é torná-lo permanente por ser ágil e
fácil repassar o recurso para as cooperativas e exaurir o recurso contido na conta do Fundo Pro Pequi. Sra.
Juliana se manifesta pelo chat dizendo que outra manifestação ao CEDRAF é o levantamento de demandas
de pesquisas juntos a organizações governamentais e não governamentais para que a EPAMIG direcione
seus projetos e pesquisas de forma mais aplicada e participativa. O Presidente pede que seja uma atividade
compartilhada entre as entidades presentes que tenham contato e fazer uma prospecção sobre interesse e
ao que já vem sendo trabalhado. Sra. Juliana cita também uma demanda da FAPEMIG dizendo que seria
interessante uma manifestação do Cedraf. O Presidente pede que a minuta seja construída com Sra.
Fabrícia para envio a FAPEMIG. Sr. Marcos deixa o aviso de que em breve será encaminhada a ficha de
inscrição da Agriminas e será importante que todos fiquem atentos ao prazo de inscrição, cita também que
em 2024, caso o período de seca persista, que seria oportuno que o Cedraf faça um debate para construir
ações e propostas de enfrentamento desse cenário, por fim cita que no último dia 06 a Emater lançou a
ferramenta É do Campo e ressalta que seria importante apresentar para o Conselho devido a sua enorme
relevância. Sra. Aline compartilha no grupo uma análise do decreto DECRETO Nº 11.732, DE 18 DE
OUTUBRO DE 2023 – Programa Mais Leite Saudável, recentemente publicado, e diz que nenhuma
orientação ainda foi passada sobre o leite. Solicita a permissão para compartilhamento no grupo de Cedraf
dados sobre o projeto Tempo no Campo com a gravação do meteorologista com as informações e
previsões do tempo e diversas características sobre o clima, a fim de replicar essas informações até chegar
nos produtores, o que foi concedido por todos presentes. Com relação à exclusão de municípios da área da
Sudene, informa que ainda está em aberto e não existem novas informações. Sra Adriana reforça o pedido
da Sra. Juliana a respeito dos editais, no exercício de ouvir as entidades e os diversos fatores trazidos por
elas. O Presidente do Conselho agradece a participação de todos, fala da importante contribuição de cada
um com provocações e melhorias para a agricultura familiar do estado de Minas Gerais, nada mais
havendo a tratar ele encerra a reunião.
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